小验方

治外阴瘙痒方

白蒺藜各50克,当归、首乌各30克。加适量水煎,弃渣取

汁,先坐浴40分钟,再热至

42℃时,泡双足,每天二次,每

苦参、防风、荆芥、白蒺藜祛风止痒;伍用当归、首

乌养血活血。诸味相合有 养血祛风止痒之效。主治

、阴瘙痒、阴囊瘙痒、湿疹

次泡35分钟。

苦参100克,防风、荆芥、

经常眩晕头痛

可能是前庭性偏头痛

刘女士今年

56岁,30多年来一直被头痛 困扰,每次发作前,眼前都有闪 光感,持续几分钟后会出现左侧头 部搏动性疼痛,并伴有恶心等不适, 休息几个小时后,头痛症状会自动消 失。最近半年,刘女士症状明显加重, 每次头痛后就开始眩晕,感觉天旋地 转,站都站不稳,头一动就更厉害。 经一系列检查才知道困扰她多年 的疾病叫前庭性偏头痛,积极 治疗后,症状明显缓解。

什么是前庭性偏头痛

前庭性偏头痛,顾名思义,是指 前庭症状(即眩晕或头晕)和偏头



痛症状同时存在,典型表现 是年轻时有偏头痛病史,中 年后出现头痛眩晕症状,往 往有家族史。临床上多数患 者的头痛和眩晕症状并不是 同时发生的,有的先有头痛,

随后发生眩晕,也有的先眩晕发作, 随后出现头痛,两种症状出现的间 隔时间可以是数点

时、数天,其至数十年。

前庭性偏头痛有哪些症状

前庭性偏头痛主要表现为体 位改变后诱发短暂性眩晕,持续 时间多为数秒,容易误诊为耳石 症;也可表现为无明显诱因或情 绪、劳累等因素诱发的持续时间 数小时的眩晕,类似梅尼埃病;还 可以出现持续数天的眩晕,需与 前庭神经炎鉴别。另外,前庭性 偏头痛的"偏"头痛症状也可以不 典型,表现为双侧颞部、头顶部、 枕部头痛,而不仅是单侧额颞部

如何诊断前庭性偏头痛

当出现以下情况时,很可 能患上了前庭性偏头痛:(1)年轻时偏头痛,中年以后又晕又痛,基本可以肯定是前庭性偏 头痛;(2)年轻时偏头痛,到了 中年以后,头不痛了,但出现眩 晕,很可能是前庭性偏头痛;(3) 年轻时既不眩晕,也不头痛,到了 中年以后,又头晕又头痛,也可能 是前庭性偏头痛;(4)如果眩晕 无法找到其他病因时,也 可能是前庭性偏头 痛。这4种

情况均需排除其他前庭疾病后再 进行临床诊断

如何预防前庭性偏头痛

前庭性偏头痛患者往往会表 现出对多种食物的不耐受,如葡 萄酒、红酒、白酒、浓啤酒等,几乎 所有酒精类饮料都会引发患者偏 头痛,尤其是红酒、浓啤酒,因其 含有诱发头痛的化学物质-氨酸,饮用后常常使偏头痛或眩 晕立即发作。其他可以诱发偏头 痛的食物还有咖啡因类饮品、甜 点、乳制品、面包,以及部分糖类 (巧克力糖)、蔬菜(蚕豆、紫菜 等)、水果(橘子、柚子等),这些食 物都应尽量少吃。此外,保持平 稳的情绪和良好的心态、维持规 律的作息、保持良好的睡

眠、适当运动等也 可以减少前庭 性偏头痛 发 的



糖"食品后还

会出现血糖波

病早期患者来

说,可以少量

(本方仅供参考)

清热解毒金银花茶

花干春末夏初开放,花 期几乎覆盖整个夏天。 金银花初开时,是纯白 之色,过了一两日之后, 便逐渐变成灿然的黄 黄白两色的花朵成 对开放,犹如金银相应, 花儿便称为金银花。《本草从新》载:"一蒂两花, 新旧相参,黄白相映,故 呼金银花。

金银花性寒,味甘, 入肺、心、胃经,花、茎、 叶均可入药,具有清热 解毒、凉血化淤之功效, 自古被誉为清热解毒的 良药。《本草纲目》中指出:"金银花主治寒热身 肿,解毒,久服轻身、延年、益寿。"金银花药食 同源,可以用作食疗,将 它煮汁酿酒饮用,可延 年益寿。热天用金银花 泡水做茶饮,微苦回甘, 芳气沁人,是自古以来 便普遍应用的清热解毒 之凉茶。《植物名实图考》载:"吴中暑月,以花 人茶饮之,茶肆以新贩 到金银花为贵。"在广东 带,人们还用金银花、 白菊花、木棉花、鸡蛋 花、槐花配制成甜香馥 郁的凉茶"五花茶",不 仅滋味可口,也具有清 热解毒、消暑去湿的功 效。

糖尿病患者认 为无糖食品可以尽情 吃,不会升高血糖。那么, 无糖食品真能尽情吃吗?

首先,我们需要了解到底什 么是无糖食品。根据国家标准《预 包装特殊膳食用食品标签通则》规 定,"无糖"食品的要求是指固体或液 体食品中每100克或100毫升的含糖量 不高于0.5克。所谓"无糖"食品,是将食

物中的蔗糖等 能量糖用甜味 采用糖醇类来 改善口感。木糖醇提供的 热量比较低

它作为一种功能性甜味剂能参与人体代谢,进入血液后,不需胰岛素就能 透入细胞,且代谢速度快,不会引起 血糖值升高。 但是临床实践表 明,木糖醇吃得过多会导致血 中甘油三酯升高,引起肥胖 及动脉粥样硬化。另外, 木糖醇不容易被胃 酶所分解,直

入肠道,吃多了 会对胃肠道有一定的 刺激

其次,我们来了解市面上 常见"无糖"食品的原料。无糖 食品的主要原料是粮谷类,比如无 糖汤圆、无糖糕点等,这些食材本质 上就是淀粉、粮谷类的多糖,最终会在体内代谢产生葡萄糖,引起血糖升高,这也就解释了为什么"糖友"在食用"无

糖尿病患者不要 随意吃"无糖"食品

吃这类"无糖食品",且摄 人量要包括在每日主食的摄入总量中; 对于血糖波动很大、血糖值很高的患者,建议谨慎选择,最好不吃。

此外,为了保证口感,"无糖"食 品通常会添加很多油脂。糖尿病 患者常存在血脂代谢异常情 况,食用过多高脂食物,对 血脂控制也会产生不 利影响。

些人因 为空间 等原因.往 往把消毒柜 当做碗柜来使 用,将带水的餐 具放入柜内又不 经常通电,致使消 毒柜的各电器元件及

短消毒柜的使用寿

同时,消毒柜

也成为细菌滋生

的温床,柜内的

潮湿空气难以

及时排出,造

成柜内温

度、湿度

过高,

金属表面受

潮氧化,易烧

坏管座和其

它部件,缩

繁殖附在餐具上,直接危 害身体健康。为健康考虑,建议别把消毒柜当碗 柜,且使用时应注意以下 几点

碗、碟、杯等餐具应 竖直放在层架上,尽量避免食具堆叠,以便通气和 充分消毒

非食具放入消毒柜内消

中,请勿中途停机取餐

干过程结束、停机20分钟

后再打开消毒柜,这样有

利于臭氧的充分作用,减

少臭氧溢出,取得最佳的

在消毒柜使用过程

应该在整个消毒烘

毒。

消毒效果。

不要将毛巾、抹布等

定 期检查 食具消毒 柜的功能是 否正常。如果 发现这些情况 应及时报修:在消 毒柜工作时,可以 看到门封条处有漏 光,或听不到高压放

电的吱吱 别把消毒柜当碗柜 声,看不到抽 屉玻璃面板放 电蓝光;在

消毒过程结束后,取 出食具未闻到一点 类似于鱼腥味的 臭氧味道

应定期将 消毒柜底部 的积水盒或 积水盘中 的水倒

"窦性心律不齐"正常吗

前段时间学校组织体检,我的心电图报告为 "窦性心律不齐",但医生说没有太大问题,请问, "窦性心律不齐"是什么意思?

读者:李先生

部分人在做完心电图后,报告中会出现 "窦性心律不齐"或"窦性心律"的结论,他们 通常会认为是心脏出了问题而惴惴不安…… 其实,正常人都是"窦性心律",而"窦性心律不齐"大多时候也是生理性的,不必过于担心。

人的心脏有四个"房间",分别是左右心房和左右心室,在右心房上有一个特殊的小结 节,由特殊的细胞构成,叫做窦房结。窦房结 是心脏自动节律性兴奋的起搏点,是最高"司 令部",其发出的信号刺激心脏有规律地跳动,称之为"窦性心律",正常约为60-100次/分。

而窦性心律不齐是指来自窦房结的这种信号并不完全规律整齐,究其原因可分为生生性和病理性两种。前者常见 于健康人在过度劳累、情绪激动、大量吸烟和饮酒后,后者则常见于各种器质性心脏病,如冠心病、心肌炎、心肌病、风湿性 心脏病等。无论是何种原因引起窦性心律不

齐,只要没 有特殊不 一般无 是, 家治疗,观 察随诊即 可。 读者来信

点。

红茶买回来后如不注意 保存,会加速红茶变质。建议购买及存放时注意以下两

含水量要低些。研究表明, 茶叶贮藏的最佳含水量为3%, 达到6%以上时,茶叶变质相当 明显。选购散装产品时更要注

意含水量,如果用手指轻轻一 搓,茶叶立即成粉末状,表明含 水量在6%以内,适宜保存;如果 只能搓成片末状,最好不要选

置于干燥环境。茶叶是 种吸湿性较强的食物,需将红 茶存放在干燥处,以防霉变。

有的人为了去除茶叶中的潮 气,将其摊放在烈日下晾晒,这 样有损茶叶的品质,容易失去 应有的色、香、味。此外,高温、 暴露在空气中都会加快茶叶的 氧化过程,建议用铝箔纸或洁 净的铁罐、瓷罐、陶罐密封,低

预防肝病 先戒酒

酒精性肝病是由于长期大 量饮酒导致的肝脏疾病,患者 般有5年以上的饮酒史,或两周 内有大量饮酒史,初期通常表现 为脂肪肝,进而可发展成为酒精 性肝炎、肝纤维化和肝硬化,

酒精性脂肪肝常表现为乏 力、倦怠、食欲不振、腹胀、恶心、 呕吐等,体查时可发现肝脏肿 大;酒精性肝炎除了有酒精性脂 肪肝的症状外,通常还伴有发 热、体重减轻、贫血、中性粒细胞 增多、肝功能异常等表现;随着 病情讲一步发展可引起肝硬化, 早期主要表现为食欲不振、腹 痛、乏力、发热、尿黄、牙龈出血 等,失代偿期可出现黄疸、腹水、 肝功能衰竭,严重者可并发上消 化道出血、肝性脑病、肝肾综合 征、严重感染、水电解质紊乱

预防酒精性肝病最重要的 是要改变不良的生活习惯。首 先要节制饮酒,酒精对肝细胞有 较强的毒性,直接影响肝脏对蛋 白、脂肪的代谢功能,从而降低 肝脏的解毒能力,导致酒精性脂 肪肝。其次要劳逸结合,做到起 居有节,根据病情的轻重和体质 强弱不同,选择适当的锻炼方 法。第三要合理饮食,以清淡、 富营养、易消化为原则,多吃素 食,以谷类为主,粗细搭配,禁忌 生冷、油腻、辛热之品,多吃乳 类、豆类、水果、蔬菜。第四要调 节情绪,中医认为,肝喜调达,在 志为怒,抑郁、暴怒最易伤肝,导 致肝气郁结或肝火旺盛,及时控 制过激情绪和疏导不良情绪是 保证肝脏健康的前提。



红菜宜干燥低温存放